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https://www.100test.com/kao_ti2020/548/2021_2022__E6_96_B0_E

5_87_86_E5_88_99_E4_c46_548612.htm 同一控制下的企业合并

的初始成本计量 同一控制下的企业合并取得的股权投资的初

始成本，以取得被合并方所有者权益账面价值的份额作为长

期股权投资的初始投资成本。长期股权投资初始投资成本与

支付的现金、转让的非现金资产以及所承担债务账面价值之

间的差额，应当调整资本公积，资本公积不足冲减的，调整

留存收益。 例1：2007年1月1日，兴业公司以一处房产和一件

旧设备共200万元向利仁公司投资（二者属于同一控制下的两

个公司），占乙公司60%的股权，投资时利仁公司所有者权

益的账面价值为14000万元。投资时兴业公司资本公积为500

万元，盈余公积为200万元。 该房产的账面原价为8000万元，

已计提累计折旧500万元，已计提固定资产减值准备200万元

，公允价值为7600万元。旧设备的原值220万元，已提折旧20

万元，公允价值200万元。 兴业公司的会计处理：借：固定资

产清理7500万元累计折旧520万元固定资产减值准备200万元贷

：固定资产8220万元借：长期股权投资8400万元（14000

×60%）贷：固定资产清理7500万元资本公积900万元。 税务

处理：1.可能涉及的流转税营业税：《财政部、国家税务总

局关于股权转让有关营业税问题的通知》（财税〔2002〕191

号）规定：以无形资产、不动产投资入股，与接受投资方利

润分配，共同承担投资风险的行为，不征收营业税。上例属

于以不动产投资入股，共同承担投资风险，不征营业税。 增

值税：以设备等动产对外投资，应视同销售，按照“销售使



用过的固定资产”进行税务处理。根据《财政部国家税务总

局关于旧货和旧机动车增值税政策的通知》（财税〔2002

〕29号）规定，纳税人销售自己使用过的应税固定资产，无

论其是增值税一般纳税人还是小规模纳税人，一律按4％的征

收率减半征收增值税。另外，如果具备《国家税务总局关于

印发增值税问题解答（之一）的通知》（国税函〔1995〕288

号）明确的三个条件，即属于企业固定资产目录所列货物、

企业按固定资产进行管理并确已使用过的货物、销售价格不

超过其原值的货物，可免予征收增值税。所以，该旧设备售

价小于原值，不征增值税。 2.涉及的所得税《国家税务总局

关于企业股权投资业务若干所得税问题的通知》（国税发

〔2000〕118号）规定，企业以经营活动的部分非货币性资产

对外投资，应在投资交易发生时，将其分解为按公允价值销

售有关非货币性资产和对外投资两项经济业务进行所得税处

理。 3.纳税调整以上会计处理未涉及任何损益类科目，对于

转出的固定资产减值准备，税法应作纳税调减，应纳税所得

额=（7600-7300-200） （200-200）=100（万元），纳税申报

时该笔业务应调增应纳税所得额100万元。 非同一控制下的企

业合并的初始计量 非同一控制下的企业合并的初始成本为付

出的资产的公允价值。账面价值与公允价值之间的差额计入

当期损益，反映在营业外收支中。 例2：兴业公司2007年4月1

日与利仁公司原投资者A公司签订协议，兴业公司和利仁公

司不属于同一控制下的公司。兴业公司以自产产品（非应税

消费品）和承担A公司的短期还贷款义务换取A持有的利仁公

司股权，兴业公司投出存货的公允价值为500万元，增值税

为85万元，账面成本为400万元，存货跌价准备为50万元。承



担归还贷款义务为200万元。 兴业公司的会计处理：新准则对

于库存商品的视同销售，都要按《企业会计准则第14号收入

》的要求，结转收入和成本。 借：长期股权投资785万元

（500 85 200） 贷：短期借款200万元 主营业务收入500万元 应

交税费应交增值税（销项税额）85万元 借：主营业务成本350

万元 存货跌价准备50万元 贷：库存商品400万元。 税务处理

：1.涉及的流转税。《增值税暂行条例实施细则》第四条规

定，以外购的原材料或者自产产品对外投资，应视同销售计

算增值税。 2.涉及的所得税。按国税发〔2000〕118号文件规

定，将其分解为按公允价值销售有关非货币性资产和对外投

资两项经济业务进行所得税处理。 纳税调整：非同一控制下

的企业合并，如果是以存货投资，财税差异为存货跌价准

备50万元。如果存货未计提跌价准备，新准则与税法基本一

致，没有任何财税差异。 例3：接例2，如果兴业公司和利仁

公司属于同一控制下的公司，投资时利仁公司的所有者权益

的账面价值为1000万元。投资时兴业公司资本公积为100万元

，盈余公积为50万元。 兴业公司的会计处理： 借：长期股权

投资700万元（1000×70%） 资本公积85万元 贷：短期借

款200万元 主营业务收入500万元 应交税费应交增值税（销项

税额）85万元 借：主营业务成本350万元 存货跌价准备50万

元 贷：库存商品400万元。 纳税调整：同一控制下的企业合

并，如果是以存货对外投资，财税差异为存货跌价准备50万

元。如果存货无跌价准备，新准则与税法基本一致，没有财

税差异。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详

细请访问 www.100test.com 


